

# 守正创新 推进基层党的组织力建设

山东城市建设职业学院

党的十九大报告强调“党的基层组织要着力提升组织力，突出政治功能、强化政治引领，下大气力解决软弱涣散问题”。组织力是加强党的基层组织建设，提升党的基层组织的凝聚力、创造力、战斗力的基础，对党的路线方针政策与总体工作部署在基层贯彻落实执行具有重要作用。

## 一、案例主题

组织力是基层党组织凝聚力、创造力、战斗力的重要来源，是党的路线方针政策和决策部署在基层贯彻落实的基础保障。高职院校基层党组织作为新时代基层党组织的重要组成部分，其组织力建设在党的基层组织建设具有举足轻重的作用。高职院校基层党组织组织力建设，对于推进高职院校党建工作发展、巩固党的执政基础、坚持社会主义办学方向、推动新时代职业院校高质量发展，实现立德树人的根本使命有重要意义。

## 二、背景与起因

近年来，山东城市建设职业学院为推动学校基层党组织组织力建设，进行了不断的探索并取得一定成效，总结出以政治建设为统领、增强基层党组织的驾驭力，坚持以文化人、以文育人，提升基层党组织的文化力，构筑“智慧党建”平台、创新基层党组织管理模式，重视思想政治教育、加强基层党组织思想引领力的系列经验。

## 三、做法与经过

学校党委在省住房和城乡建设厅党组的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的教育方针，践行立德树人根本任务，落实党建工作责任制。

### （一）以政治建设为统领，增强基层党组织的驾驭力

2018年，学校制定《关于加强新时代党建工作的实施意见》等22个相关工作文件，明确“党建引领、系统推进，突出特色、打造品牌”的党建工作思路，确立党建“12312”工作路线图，发挥党委把方向、管大局、保落实的领导作用，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢记“国之大者”，并结合实际，探索形成了新时代学校党建工作的系列成果：有两个支部被评为“全国样板党支部”，学校荣获教育系统“先进基层党组织”称号，被省直机关工委确定为省直机关“党员教育示范点”。

### （二）坚持以文化人、以文育人，提升基层党组织的文化力

学校成立四十二年来，形成了特色鲜明的“一训三风”、学校标识内涵和“四位一体”优秀传统文化育人体系。党的十八大以来，我校在贯彻落实立德树人根本任务，推进中华优秀传统文化、专业文化、党建文化育人过程中，结合专业建设了12处文化育人场馆、中心、基地，开展“传承红色基因”“党建引领育工匠”“支部建设在一线”“现代学徒育新人”等10个各具特色的基层党建品牌，打造了鲁班传人、主题教育、创新创业等支部工作亮点，强激发党组织的文化活力。党建文化育人成效丰硕，基层党组织的吸引力和凝聚力显著增强。2018年，学校立足建设行业、突出专业特色，聚焦高职人才培养目标，开展的《建设类高职院校传统文化育人体系

构建与实践》研究荣获山东省教育教学成果一等奖。

### （三）构筑“智慧党建”平台，创新基层党组织管理模式

新时代，学校为适应信息化、大数据形势下时代要求，2020年构建了“智慧党建”信息化平台。依托该平台创新了党建思想政治和意识形态工作新模式，推进了“互联网+”党建、安全管理等专项建设。在“互联网+”党建工作中，推进党建工作“云开展”，形成党员教育微党课、微论坛、微竞赛、微调研“四微”模式；推进基础工作“云管理”，实现“三会一课”、会议等活动的智能化，形成全过程闭环管理；推进党建工作“云评价”，实现“党委六把关、系部五到位、支部七有力”和纪检监察“四种形态”结合，形成日常工作督导、重要任务督办、年度目标考核、问题责任追究的党建质量评价体系。全年通过学习强国、“灯塔-党建在线”、学校智慧党建等线上平台和线下集中学习，形成支部书记、党员学习常态化。“智慧党建”平台建设应用，得到中国职业技术教育学会的认可，在该平台建设基础上，建设了“中国职业教育智慧党建”平台。

### （四）重视思想政治教育，加强基层党组织思想引领力

一直以来，学校高度重视师生的思想政治状况，制定了《关于加强新时代思政课程和课程思政深度融合发展的实施意见》，将思政课建设作为意识形态工作责任田，统筹推进思政育人体系建设和改革，精心打造课程思政、思政课程育人模式。充分发挥“思政”资源优势，2019年倾力打造了“同城大课堂一五三惨案”专题教学示范观摩课，该课通过“舞台剧情景导入、时代背景分析、历史的

祭奠、现代纪念建筑解析、五三惨案对后人的警示、五三惨案之歌传唱”六个部分，全方位、全时空地展现了课程思政教学的新模式，该模式入选“全国高职院校网络思政创新示范案例”，成为职业院校思政课程育人“金课”。2021年，在省教育工委的指导下，联合山东大学、山东师范大学在全国重点马院院长“四史”教育与“大思政课”学习交流会进行再次展示，进一步增强了示范引领作用，被光明日报、教育部网站等20余家媒体刊载报道。近年，学校先后选派“第一书记”“加强基层党组织建设工作队”党员干部10余人，深入我省乡镇党建工作的一线，为推进基层党的组织建设发挥了示范引领作用。

（五）承接中国职业技术教育学会党建工作委员会秘书处职能，引领全国职业院校党建工作走深走实

2018年，为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，学习贯彻全国教育大会精神，落实中央、省委关于高校党建工作重点任务要求，紧紧围绕高职(高专)院校、民办高校党建工作，开展学习交流，研究推进措施，压实工作责任，推动高职(高专)院校和民办高校党建工作上台阶上水平，10月28日至29日，省委教育工委主办全省高职（高专）院校民办高校党建工作现场会在山东城市建设职业学院召开。全省61所公办高职（高专）院校和26所民办高校党委主要领导、党委组织部主要负责同志145人参加会议。本次会议的召开得到中国职业技术教育学会的关注，受学会会长鲁昕同志的委托，我校牵头开展了筹备成立“中国职业技术教育学会党建工作委员会”任务。在学会的领导下，历时两年

多时间，中国职业技术教育学会党建工作委员会成立大会暨职业院校党委书记论坛，于2020年12月在济南召开。会议审议表决了《筹备工作报告》《党建工作委员会工作条例》《党建工作委员会选举办法》；审议通过了《职业院校百名党委书记济南倡议》《党建工作委员会2021—2023年工作方案》等文件，我校被推荐为执行主任、秘书处（高职）单位。两年来，学会党建工作委员会按照党的建设新的伟大工程的总体部署和要求，扎实搭建好党建交流、学术理论研究创新、思想政治课的精品课、教师政治建设、优秀案例展示、全面育人互学互鉴等工作平台，全面提升职业院校党建工作水平，促进新格局下职业教育高质量发展。2021年10月，中共山东省委党校（山东行政学院）省住房城乡建设厅分校揭牌仪式在山东城市建设职业学院举行，我校成为分校常务副校长及日常工作承办单位。学会党建委、省委党校分校建设，凝聚起了全国职教战线和省住建系统党建工作队伍的师资力量，为新时代基层党的建设注入了新动力新活力。

以上即为山东城市建设职业学院基层党的组织力建设方面的基本经验与成效，整体上比较强有力地促进了高职院校基层党组织发挥战斗堡垒作用。

#### **四、成效与启示**

##### **（一）为高校基层党组织建设提供了根本遵循**

组织力建设是加强高职院校党组织建设的重要基础。加强组织力建设是高职院校加强基层党组织的着力点，为高职院校基层党组织建设提供了根本遵循。因此，高职院校基层党组织以党的原则方

针为指导，结合实际贯彻落实，通过加强组织力建设不断提升自身凝聚力与战斗力。

## （二）为加强党对高职院校的全面领导夯实基础

加强党对高职教育的全面领导，可以说政治引领是魂，思想引领是本，而基层党组织建设是根，基层党组织建设的目标和重点，从组织力建设的维度去思考，组织力建设的内涵以政治领导力、思想引领力和社会号召力为关键，系统提出和解决党的基层党组织建设与加强党的领导的方向问题、价值问题、态度问题、共识问题等，由此形成基层党组织建设的发点与落脚点，并决定其基本内容，从而为加强党对高职院校教育工作的全面领导夯实基础。

## （三）为推动高职教育高质量发展打造坚强堡垒

近年来，国家对于高职教育日益重视。办好中国的事情，关键在党，把党委领导作用、党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用贯穿于计划实施的全过程。由是，加强基层党组织的组织力建设成为关键性问题，以组织力建设打造高职院校基层党组织堡垒，是加强党的领导与建设，实现党建工作与项目建设同部署同落实，落实以“双高计划”推进高职院校高质量发展的关键所在。

## （四）为助力制造业强国建设构建根本保障

2015年，我国制定出台了《中国制造2025规划纲要》。加强高职院校基层党组织的组织力建设，更加科学有效地研究和破解基层党组织建设中的突出矛盾和重大问题，有效地加强和提升政治思想领导力、意识形态凝聚力，使高职院校基层党组织能够在提升人才培养水平方面充分发挥其核心战斗力和堡垒作用，是实现我国制

制造业人才队伍建设快速高质量发展，为制造业强国建设输送基本力量，实现《中国制造2025规划纲要》设定目标的根本保障。

总之，基层党的组织力提升是一项长期的工作，必须针对当前基层党的组织力建设存在的普遍性问题，围绕组织力建设目标，把政治建设放在首位、以制度建设为依托、以方法创新为驱动，结合育人模式的组织力建设创新路径，大力提升基层党的组织力建设，不断强化高职院校基层党组织的凝聚力和战斗力，才能更好的增强高校党组织的生机与活力。